

俄澄清只否決部分提議 願續為促成共識推進談判工作 特朗普稱俄烏和平協議前景不明

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三(12月3日)首次就美俄代表高層會談表態，表示是次會談「相當不錯」(reasonably good)，但俄烏和平協議的未來談判走向仍不明朗。克里姆林宮新聞發言人佩斯科夫表示，關於俄羅斯總統普京全盤否決美方提出調解方案的說法不實，俄方接受了美方的部分提議，也否決了一部分，俄方願繼續為促成各方共識推進談判工作。

美國派中東問題特使威特科夫，與特朗普的女婿庫什納與俄方談判，提供美方更新的和平協議版本。報道指其內容包括烏克蘭承諾不加入北約等，不過俄方表示不會就領土問題妥協。特朗普周三在白宮受訪稱，他已收到威特科夫和庫什納電話簡報會談情況，他們從普京處得到的印象是，他願意達成協議。

俄要求美烏談判遵守靜默原則

不過特朗普表示，他認為後續談判進程仍不明朗，「我無法告訴你一次會晤會產生什麼結果，促成協議不能只靠一方努力，我們已有一些完善的方案。」特朗普還補充稱，美國已經與烏克蘭「達成了相當不錯的協議」。

佩斯科夫周三表示，關於普京拒絕美方提出和平計劃的說法不準確，是次會晤是雙方首次進行直接的意見交流，「美方的方案中有部分提議獲得俄方認可，另有部分提議，我們認為不可接受，這是協商達成共識過程中的正常情況。」佩斯科夫也稱，俄方希望美方在解決烏克蘭問題的談判期間，遵守不對外公開的「靜默原則」。

被問及俄方是否書面修改了美方的和平計劃，佩斯科夫表示俄方有權保密，「我方認為在當前情況下，談判最好在靜默中進行。談判進行得愈不公開，其成效可能愈好。」他也稱普京和特朗普隨時可以電話溝通，但現時重要的是雙方在專家和高

層代表談判中取得成果，為後續的領導人級別接觸奠定基礎。

威特科夫與庫什納將於美東時間周四，在佛羅里達州邁阿密會晤烏克蘭國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫。雙方會繼續磋商俄烏衝突停火相關事宜。在此之前，烏梅羅夫於周三在比利時布魯塞爾與歐洲多國安全顧問會晤，向歐洲國家領導人匯報俄美代表高層會談後，烏方的已知情況。

烏克蘭總統澤連斯基表示，他的團隊正籌備在美會晤，繼續與特朗普政府代表對話。澤連斯基表示，任何結束俄烏衝突的方案或決策，必須在烏克蘭參與的情況下作出，全程公開透明，不能由他國擅自決定烏克蘭的未來，「唯有在考慮到烏克蘭利益的情況下，才有可能實現有尊嚴的和平。」



● 特朗普認為後續談判進程仍不明朗。
彭博社

民調：歐近半民眾視特朗普為敵人

香港文匯報訊 法國民調機構Cluster17周四(12月4日)公布涵蓋歐洲9國最新民調顯示，近半數歐洲民眾將美國總統特朗普視為歐洲的敵人。民調顯示多國民眾擔憂可能與俄羅斯發生衝突，近七成受訪者認為若衝突爆發，歐洲僅憑現時軍事能力無法自衛。

逾半人認為與俄衝突風險很高

該民調於上月22日至28日期間，訪問法國、意大利、西班牙、德國、波蘭、葡萄牙、比利時、荷蘭和克羅地亞合計近一萬名當地選民。統計顯示多達48%受訪者將特朗普視作敵人，其中比利時持該觀點受訪者佔比最高，達62%，其次為法國的57%，最低是波蘭的19%。

不過被問及歐盟應對美政府採取何種立場時，最受歡迎的選項是妥協，佔比達48%。

民調也發現，51%受訪者認為未來數年，歐盟與俄羅斯發生衝突風險很高，18%受訪者認為風險極高。其中烏克蘭的鄰國波蘭有77%受訪者認為，歐盟很可能與俄羅斯爆發衝突。多達69%受訪者表示，他們對本國軍事實力沒有信心，認為其不太有能力或幾乎無法應對與俄羅斯的衝突。

Cluster17創辦人、法國政治學教授多馬爾讓指出，民調說明在整個歐洲，特朗普主義被視作敵對力量。歐洲的地緣政治環境正經歷轉型，許多歐洲民眾都深刻意識到自身脆弱性。

烏國會通過明年預算案 近三成GDP投入國防開支

香港文匯報訊 烏克蘭國會周三(12月3日)通過2026年預算案，計劃將國內生產總值(GDP)約三分之一用於國防開支，維持俄烏衝突開銷。路透社稱，烏克蘭近期爆出能源產業貪污醜聞，包括總統澤連斯基「左膀右臂」葉爾馬克等高級官員請辭，令烏克蘭陷入政治危機。是次預算案表決是烏克蘭國會在衝突期間，能否通過重大決策的重要測試。

有議員高呼「可恥」

烏克蘭最高拉達(烏克蘭國會)合計450席，是次預算案獲得257名議員支持過關，多名反對派議員期間要求預算案中為軍人加薪，提高其他社會福利開支，但並未獲採納。在表決過程中，一度有議員高呼「可恥」，不過並未影響預算案通過。烏

克蘭財政部長馬爾琴科表示，預算案將烏克蘭明年約27.2%的GDP用於軍隊及武器生產採購，預計明年烏克蘭需要超過450億美元(約3,503億港元)外部金援。

馬爾琴科也稱，烏克蘭明年的預算財赤預計高達GDP的18.5%，維持他國對烏援助尤其軍援非常重要，烏克蘭也會專注提升自身的武器生產力，設法鞏固防線。

烏當局預計明年的稅收與開支都會提升，是次預算案過關，為烏克蘭爭取國際貨幣基金組織(IMF)新一輪貸款邁出重要一步。

烏克蘭總統澤連斯基表示，烏當局現時優先事項仍是加強國防，保障社會福利，籌備衝突後的重建計劃。烏克蘭仍希望從歐盟處，取得以凍結俄羅斯資產為擔保的賠償性貸款。

哥倫比亞總統警告特朗普：不要用軍事打擊威脅喚醒美洲豹

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前揚言，他不排除針對拉丁美洲國家哥倫比亞實施軍事打擊，宣稱哥倫比亞非法製造毒品銷往美國。哥倫比亞左翼總統佩特羅周三(12月3日)強調，美國威脅哥倫比亞主權將等同宣戰，警告特朗普「不要用軍事行動喚醒美洲豹」。

特朗普周二宣稱，美軍會很快對拉丁美洲國家委內瑞拉的陸地目標實施軍事打擊，又宣稱任何生產毒品的國家，都可能成為美國的打擊目標，「我聽說哥倫比亞在製造可卡因，然後將毒品賣給我們。」

任何將可卡因等毒品賣給美國的人，都會受到美國的攻擊。」

哥倫比亞長期是美國禁毒行動的親密盟友。佩特羅周三在社媒對特朗普警告稱，「威脅我們的主權等同宣戰，不要破壞我們兩個世紀的外交關係，不要用軍事行動喚醒美洲豹。」佩特羅也表示，他會邀請特朗普參觀哥倫比亞如何打擊販毒組織，「我會讓你看這些毒品生產設施如何被摧毀，我們平均每40分鐘就會摧毀一座實驗室。」

特朗普與佩特羅今年以來數次發生衝突。今年1

月特朗普就任不久，佩特羅拒絕美國驅逐哥倫比亞籍非法移民的航班入境，強調應當予以哥國公民應有的尊嚴。

今年9月，佩特羅赴美出席聯合國大會後，在紐約公開參加一場支持巴勒斯坦的抗議活動，敦促美軍士兵違抗特朗普不人道的命令，並強烈批評美軍在加勒比海襲擊所謂運毒船隻。

美國國務院作為報復，吊銷佩特羅的赴美簽證。特朗普其後又在沒有任何證據情況下，宣稱佩特羅是毒販，助長哥倫比亞的毒品生產。

● 俄方認為，美方和平計劃的部分提議不可接受。圖為烏軍發炮。 路透社



普京訪印度晤莫迪 印將租賃俄核動力潛艇

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四(12月4日)訪問印度，是俄烏衝突爆發以來普京首次訪印。印度現時外交處境微妙，與歐美國家摩擦加劇，但與俄羅斯的能源和防務合作難以割捨。分析指是次訪問尤其考驗印度總理莫迪重新平衡印度與各國的複雜外交關係。美媒同日披露，印度將向俄羅斯支付20億美元(約156億港元)，租賃一艘核動力潛艇。

今年是俄印建立戰略夥伴關係25年，俄方有包括防長別洛烏索夫等高級官員，以及多名工商界代表隨行。印度外交部稱，普京是次應邀訪印，旨在加強兩國特殊優先的戰略夥伴關係。克里姆林宮稱，是次訪問會全面探討兩國關係，為應對當前國際局勢提供契機。

助印建造本國核潛艇

彭博通訊社報道，印度官員上月已赴俄造船廠考察核潛艇，預計會在兩年內接收。依照租賃條款，這艘潛艇會在印度海軍服役10年，不得用於實際作戰，主要作用是幫助印度建造本國核潛艇，培訓印度海軍完善核潛艇操作。

卡塔爾半島電視台報道，雙方料就國防、核能、化石能源、航天科



● 普京(左)抵達印度新德里機場，莫迪親自到場迎接。 美聯社

歐盟2027年底前停進口俄氣 匈牙利反對協議向法院提告

香港文匯報訊 歐盟委員會周三(12月3日)正式通過協議，將在2027年底前停止從俄羅斯進口天然氣，並逐步淘汰俄產石油。歐盟宣稱此舉旨在結束對俄能源依賴，推動解決俄烏衝突。歐盟成員國匈牙利和斯洛伐克明確反對協議，匈牙利已向歐盟法院提告。

按照協議，歐盟將在2027年9月底之前，完全停止進口俄羅斯的管道天然氣，液化天然氣進口將在明年底前全面停止。對於今年6月17日之前、歐洲各國與俄羅斯簽訂的短期合約，液化天然氣禁令會在明年4月25日生效，管道天然氣禁令會在明年6月17日生效。至於在今年6月17日前簽訂的長期合約，針對管道天然氣和液化天然氣的禁令會延至2027年初和2026年10月生效，有需要的成員國可申請延期最多一個月。

承諾逐步停進口俄油

歐盟還承諾會在2027年底之前，逐步停止從俄羅斯進口石油，成員國明年需向歐盟委員會遞交多元化能源供應計劃。歐盟委員會主席馮德萊恩宣稱，此舉旨在削減「俄羅



斯總統普京的戰爭資金」，展現歐盟支持烏克蘭，拓展新的能源合作夥伴。

匈牙利外長西雅爾多指出，匈牙利認為歐盟故意將俄能源禁令包裝為貿易政策，該禁令實為制裁措施，理應需要歐盟成員國一致投票通過。西雅爾多指出，匈牙利短時間無法離開俄產能源，歐盟的決定是損害本國能源安全，令當地家庭能源開支倍增。

西雅爾多還稱，能源政策應由歐盟成員國自行決定，質疑歐盟此舉違反歐盟條約，是出於政治和意識形態的決定。斯洛伐克亦考慮就措施提告歐盟。

截至今年10月，俄產天然氣佔歐盟進口天然氣的12%，包括法國和比利時等國家仍在接收俄產天然氣。俄方警告俄產能源禁令會打擊歐洲工業生產，削弱歐洲競爭力，最終需由歐盟消費者為昂貴的能源埋單。

● 歐盟通過協議，將在2027年底前停止從俄羅斯進口天然氣。圖為歐盟委員會主席馮德萊恩。 彭博社

● 佩特羅與特朗普今年以來數次發生衝突。
資料圖片

